星期二 2025年10月21日

今日12版 总第14313期

法治日报社主办 出版

大兴安岭地区地处祖国最北端,不仅地域辽阔、面积广袤,更以"中国最北"与"纬度最高"的双重属性,成为我国东北边境线上极 具标志性的区域之一。

黑龙江省大兴安岭地区人民法院把"身在最北方•心向党中央"政治信仰教育作为贯穿法院工作的一条主线,以司法手段守护大 兴安岭生态屏障、打造"四点一线带全面"的生态司法保护模式,努力筑就786公里边境线"和"之路。近年来,大兴安岭地区法院广大 干警迎风雪、战严寒,扎根边疆、立足审判,彰显践行司法为民的信心和决心,为服务林区转型发展提供了强有力的司法保障。 为此、《法治日报》采访组一行近期奔赴大兴安岭地区进行了深入调研采访。本报今天推出新闻报道《祖国最北边境的司法守

望》,敬请关注。

# 祖国最北边境的司法守望

### 大兴安岭地区法院强化"三大品牌"建设绘就司法为民动人画卷

#### □ 本报采访组

近日,由律师带领的11名务工人员来到 黑龙江省大兴安岭地区松岭区人民法院,希 望能够解决他们的燃眉之急。

原来,他们所在的砖厂因一起安全生产 事故,暂时停止了红砖烧制,老板王某也未 向他们支付劳务费。李某等人多次向王某催 讨未果,来到法院求助。

松岭法院党员干警、立案庭庭长王 丽在详细了解事情经过后,征得李某等 人及律师的同意启动了立案前调解,松 岭法院党组书记、院长王延成指导并直 接参与调解工作。经过法官和干警们的 协同配合,历时10个小时,当天晚上双方 当事人便签署了调解协议,务工人员拿 到劳动报酬。

这是本报采访组一行来到松岭法院了 解到的一起案例。此次涉农涉企纠纷的成功 化解,充分证明了党建工作是法院工作的根

"身在最北方,心向党中央;法护兴安 岭,情暖大北疆"。大兴安岭地区法院紧扣 "为大局服务、为人民司法"宗旨,坚守"最北 最冷最忠诚、最偏最远最放心"政治站位,强

化"北极连北京、法徽向党徽"党建品牌、"四 点一线带全面"生态司法保护品牌、"786"边 境多元解纷品牌三大品牌建设,在基层矛盾 化解、维护社会治安稳定等领域守正创新、 持续深耕,为筑牢祖国北方生态安全屏障、 推动大兴安岭地区高质量发展贡献司法 力量。

#### 牢记法徽向党徽 党员干警挑重担

漠河的风,一刮就带着霜的冷。在白 桦林深处,本报采访组一行来到坐落在 祖国最北端的法庭——漠河市人民法院 北极人民法庭,采访了解到一起漠河法 院运用党建工作品牌成功化解矛盾纠纷 的案例。

2015年6月,家住北极村的刘某因承包 某工程项目向同乡周某租赁吊车,租金5000 元。近10年间,周某多次找刘某催要租金,但 刘某一直未履行还款承诺。一气之下,周某 将刘某告上法庭。

"既然你俩的纠纷发生在这片土地,咱 们就把法庭搬到山水间。"漠河法院党建工 作品牌——"北槌"审判团队之一的北极法 庭庭长张丹丹带着本报采访组来到北极村

的一处江边说,不久前就是在这里临时搭建 的巡回法庭。

调解中,张丹丹指着江边施工旧址 说:"10年前周大哥的吊车在这头吊建 材,刘师傅的工程队在那头建楼房,可不 就像黑龙江和它的支流,分开是两道水, 合起来才成风景?"

慢慢地,话语间周某和刘某两人回想起 曾经一起在江边的举杯言欢……翻飞的案 卷纸张旁,记忆的温度渐渐升腾,双方达成 调解协议并重归于好:刘某于今年年底前给 付周某租赁费5000元,周某自愿放弃租赁费 利息等其他诉讼请求。

在漠河,"最北"符号不仅是旅游名片, 也意味着沉甸甸的守土责任。漠河法院把 "身在最北方•心向党中央"和"北极连北 京、法徽向党徽"政治信仰教育作为贯穿法 院工作的主线,以党员模范作用彰显品牌 创建的核心价值。实行院领导包案制,将重 大、疑难、复杂的案件优先分配给党员领导 干部和优秀党员法官审理,将抓捕、拘留等 重大艰巨任务主要由党员法警承担,3年来 共审理各类案件3392件,审结3181件,结案

下转第二版

#### 中央政法委印发诵知要求

# 学习宣传洛桑扎西同志先进事迹

本报北京10月20日讯 记者蔡长春 近日,中央政法委印发《关于学习宣传洛桑 扎西同志先进事迹的通知》,号召全国政法 机关和全体政法干警认真学习宣传洛桑扎 西同志的先进事迹和优秀品质,忠诚奉献、 实干担当,忠实履行党和人民赋予的职责使 命,坚决维护国家安全和社会稳定,努力锻 造忠诚干净担当的新时代政法铁军。

洛桑扎西同志现任云南省迪庆藏族自 治州国家安全局二支队支队长,曾荣立个人 二等功1次、三等功1次,荣获"全国先进工作 者""全国国家安全系统二级英雄模范""云南 省优秀共产党员"等称号。通知指出,洛桑扎西 同志长期打根祖国西南高寒边疆,始终忠诚履 职、担当奉献,冲锋在前、敢斗善斗,为捍卫国 家安全、维护边疆稳定作出了突出贡献。洛桑 扎西同志是政法系统深入学习贯彻习近平新 时代中国特色社会主义思想、坚定践行习近平 法治思想和总体国家安全观的优秀代表,是 新时代政法队伍政治过硬、业务过硬、责任过 硬、纪律过硬、作风过硬的先进典型。

通知要求,要学习洛桑扎西同志许党许 国、忠于信仰的政治品格,锤炼铁一般的理 想信念。坚持不懈用习近平新时代中国特色 社会主义思想凝心铸魂,坚定拥护"两个确 立"、坚决做到"两个维护",以坚定的理想信 念砥砺对党的赤胆忠心,做到任何时候任何 情况下都不改其心、不移其志、不毁其节。

通知强调,要学习洛桑扎西同志图新图 强、敢于开拓的奋进姿态,锤炼铁一般的责 任担当。在应对百年未有之大变局中积极求 变应变,以创新驱动和改革突破引领本职工 作开首创、辟先河,以政法工作现代化支撑 和服务中国式现代化。

通知指出,要学习洛桑扎西同志敢斗善 斗、勇于冲锋的精神品质,锤炼铁一般的过 硬本领。面对复杂严峻形势和艰巨斗争考 验,不畏强敌、知难而进,精研业务、能拼善 赢,自觉加强斗争历练,顺应和掌握斗争规 律,系统提升斗争本领,在斗争中学会战斗, 在战斗中成长提高。

下转第二版

# 以法之名守望"未"来

### 福建法院为未成年人织密法治保护网

□ 本报记者 宋学鹏 王莹 □ 本报通讯员 陈 升

近日,一张微信朋友圈中的照片引起福 建省上杭县人民法院法官李其基的注意。照 片中,6岁的小雅(化名)与父亲并排站在蓝 天下,眺望着远处的风景,笑容甜美。

两年前,小雅父母离婚,她跟着母亲生 活,一直见不到父亲,父亲思女心切,诉请法

院行使探望权。接手该案后,李其基坚持以 "最有利于未成年人"为原则,通过三次背靠 背调解,最终促成小雅父母达成"让父亲更 多参与孩子成长"的共识,这才有了开头的 那张照片。

《法治日报》记者近日从福建省高级人 民法院了解到,作为少年审判专业化探索的 先行省份,福建少年审判工作起步早、积累 久,实现了从专业法庭的星火燎原到特色品 牌的百花齐放、从机制创新的锐意突破到社 会协同的合力凝聚。近年来,福建法院不断 深化内涵、创新举措,推动少年审判工作提 档升级,为未成年人编织了一张更严密、更 温暖、更持久的法治保护网。

#### 办案不止于解决"案"

"少年审判工作是一项讲情怀、讲奉献 的事业。" 下转第八版



# 次目仍在售 直播间"热销"假象调查

◆ 连日来,国网浙江电力(遂昌)红 船共产党员服务队走进田间地头,开展 安全用电和保护电力设施宣传活动。图为 服务队队员向农户讲解秋收期间用电注意 祝灵潇 摄 事项

## 抓铁有痕 踏石留印

### "社会主义是干出来的"系列述评之三

#### □ 新华社记者 严赋憬

"党的十八大以后,党中央作出的决定, 哪一件不是说到做到、一以贯之的?我们抓什 么,就是抓铁有痕、踏石留印。'

今年3月,在云南、贵州考察期间,谈及全 党开展的深入贯彻中央八项规定精神学习教 育,习近平总书记道出其中深刻考量

成事之道,为大于其细,执一而应万。从 中央八项规定,我们可以读懂中国共产党人 的成事之道。

中央八项规定,短短600余字,内容虽短, 解决的却是"老虎吃天不知从哪儿下口"的问 题。习近平总书记鞭辟人里地指出:"下口就 要真正把那块吃进去、消化掉,不要这吃一嘴 那吃一嘴,囫囵吞枣,最后都没有消化。"

从遏制"舌尖上的浪费",到刹住"车轮上 的腐败",从整治"会所里的歪风",到制止"天 价月饼""天价烟酒",一个问题一个问题抓;

"抓了中秋节抓国庆节,抓了国庆节抓新 年,抓了新年抓春节,抓了春节抓清明节、抓 端午节",一个节点一个节点坚守;

从十九届、二十届中央政治局第一次会 议均研究八项规定实施细则,到整治形式主 义为基层减负,一个阶段一个阶段推进。

作之于细,累之成风。八项规定一子落, 党的建设满盘活。全面从严治党势如破竹、势 不可挡,激扬清风正气,激发党和国家事业新 的牛机活力。

"中央八项规定都抓不好、坚持不下去, 还搞什么十八项规定、二十八项规定?抓'四 风'要首先把中央八项规定抓好,抓党的建设 要从'四风'抓起。办好一件事后再办第二件 事,让大家感到我们是能办成事的,而且是认 真办事的。"

新时代的徙木立信之举,在"共产党人最 讲认真"的言行之中,得到人民衷心拥护。

习近平总书记一再强调"钉钉子"精 神,"钉牢一颗再钉下一颗,不断钉下去, 必然大有成效";同时,反复告诫"抓工作 不能狗熊掰棒子",掰一个丢一个,最终瞎 忙活。

九层之台,起于累土。"干大事都要一点 儿一点儿地积累""一环紧着一环拧,一锤接 着一锤敲,才能积小胜为大胜"……言语之 间,蕴含朴素而深刻的道理。

又何止八项规定!

"像我们抓绿水青山,像我们的脱贫攻 坚、实现全面小康,像我们共建'一带一路', 像我们区域协调发展的几大战略……都是一 件事、一件事在做,按照党中央的要求,一丝 不苟做起来。"

一如在地方工作时,习近平同志曾写下 的为政体悟:"我们需要的是一步一个脚印的 实干精神,而不需要新官上任只烧三把火希 图侥幸成功的投机心理"。

成事之道,从全局观一域,明智而笃行。 山东东营,浩荡黄河奔腾万里,汇入茫茫 渤海。"黄河入海流,真是辽阔啊!今天来到这 里,黄河上中下游就都走到了,我心里也踏实 了。"2021年10月,习近平总书记在黄河入海 口凭栏远眺。

下转第二版

#### □ 本报评论员

经济总量连续跨越110万亿元、120万亿 元、130万亿元大关,今年预计达到140万亿 元左右;中国对世界经济增长的贡献率保 持在30%左右,持续成为全球经济增长的主 要引擎……"十四五"期间,我国经济社会 发展取得新的开创性进展、突破性变革、历 史性成就,已成为世界发展最稳定、最可 靠、最积极的力量。这些跃动的数字,不仅 勾勒出各领域的全面进步,更见证着法治 体系日益完善所释放的强大保障力量,充 分彰显了高质量法治对经济社会高质量发 展的重要支撑作用。

"十四五"时期是我国开启全面建设社 会主义现代化国家新征程、向第二个百年 奋斗目标进军的第一个五年。面对世界百 年变局的深刻演进和发展环境的复杂变 化,以习近平同志为核心的党中央把方向、 谋大局、定政策、促改革,团结带领全党全 国各族人民续写经济快速发展和社会长期 稳定两大奇迹新篇章,奋力开创中国式现 代化新局面。习近平总书记深刻指出:"高 质量发展是全面建设社会主义现代化国家 的首要任务。"我们坚持以习近平新时代中 国特色社会主义思想为指引,深入贯彻落 实习近平法治思想,立足新发展阶段、贯彻 新发展理念、构建新发展格局、推动高质量 发展,深入推进全面依法治国,以高质量法 治为经济社会各领域取得新的历史性成就 提供了坚强保障。

以经济建设为中心是兴国之要,发展 是解决我国一切问题的基础和关键。"十四 五"期间,我国综合国力突飞猛进,这一跃 升的背后,离不开法治营造的稳定、公平、 透明、可预期的营商环境。从修订反不正当 竞争法、反垄断法,制定《公平竞争审查条

例》,到出台民营经济促进法,再到加强数 字经济、无人驾驶、人工智能、低空经济等 新技术新业态的法规制度供给……法治为 公平竞争筑牢根基,为统一大市场畅通血 脉。涉企检查更趋规范,行政执法质量持续 提升,各类市场主体在法治轨道上轻装前 行、安心经营,为经济高质量发展注入源源 不断的活力

创新是引领发展的第一动力,实现高水 平科技自立自强是中国式现代化建设的关 键。"十四五"期间,我国科技创新浪潮奔涌 向前,"大国重器"捷报频传,5G应用深度融 入千行百业,新能源汽车、锂电池、光伏产品 "新三样"畅销海外,智慧医疗、远程教育、智 能交通广泛应用,生成式人工智能实现突 破,新质生产力加快形成……这些成就正是 中国创新活力竞相迸发的生动写照。专利 法、科学技术进步法等关键法律相继修订完 善,织密知识产权保护的制度之网;行政执 法与司法保护协同发力,切实维护创新主体 合法权益。法治如沃土,滋养创新之花,不仅 守护来之不易的创新成果,更激发创造活 力,让创新驱动的智慧源泉充分涌流。

开放是中国式现代化的鲜明标识,也 是国家繁荣发展的必由之路。"十四五"期 间,我国对外开放的大门越开越大,外资对 中国市场的信心持续增强。2021年至今年5 月,外商累计对华直接投资4.7万亿元,超过 "十三五"期间总额。这既是世界对中国前 景投下的信任票,也是我国涉外法治建设 成效的生动注脚。面对复杂多变的国际环 境,我们统筹推进国内法治和涉外法治,完 善涉外法律法规体系,对接国际高标准经 贸规则,打造市场化、法治化、国际化的一 流营商环境,让中国始终成为全球投资的 热土。此外,我们加快培育国际一流法律服 务机构,增强涉外法律服务能力,为"走出

去"的企业与公民保驾护航,持续巩固和拓 展了高水平对外开放的良好局面。

绿色是人民对美好生活追求的重要体 现,更是高质量发展的鲜明底色。"十四五' 期间,我国深入践行"绿水青山就是金山银 山"理念,"增绿"全球最多,"治污"成效显 著,能源结构不断优化,循环经济快速发 展,经济社会发展全面绿色转型取得明显 成效,美丽中国建设迈出坚实步伐。这份绿 色答卷,有赖于最严格制度最严密法治的 有力守护。长江保护法、黄河保护法、青藏 高原生态保护法等重磅法律接连出台,环 境执法力度持续强化。法治如屏障,筑牢生 态安全底线,守护绿水青山,推动经济社会 发展与生态环境保护协同共进,让绿色始 终成为高质量发展的鲜明底色。

抓改革、促发展,归根到底就是为了让 人民过上更好的日子。"十四五"以来,我们 建成全球规模最大的教育体系、社会保障 体系、医疗卫生体系,义务教育巩固率和基 本养老保险、基本医疗保险参保率都在95% 以上。法治,是确保发展成果公平惠及全体 人民的坚实依托。从"社会生活的百科全 书"民法典的有效实施,到教育、无障碍环 境建设、消费者权益保护等民生领域立法 的密集推进,法治触角延伸至百姓生活的 方方面面,将发展成果切实转化为人民群 众可感可及的获得感、幸福感、安全感

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。站 在新的历史起点,我们要坚定不移走中国 特色社会主义法治道路,坚持全面依法治 国,持续完善中国特色社会主义法治体系, 让法治伟力始终成为推动经济社会高质量 发展的强大引擎,护航中国号巨轮乘风破 浪、行稳致远,为以中国式现代化全面推进 中华民族伟大复兴开辟更加壮阔的征程, 书写无愧于时代的崭新篇章。

#### "十四五"时期我国深入推进生态保护修复

# 为美丽中国建设书写出新时代"山海经"

#### □ 本报记者 张维

在科尔沁沙地的广袤草原上,一项 旨在重塑生态、惠及民生的综合治理工 程正在扎实推进。这一工程以8.35万亩沙 化草地为治理对象,统筹推进草原生态 保护与民生改善。这片曾经风沙肆虐的 土地正逐渐褪去"黄装",重现"绿颜",为 筑牢我国北方重要生态安全屏障提供了 生动实践

"十四五"时期,我国深入推进生态 保护修复,为美丽中国建设书写出一卷 卷新时代"山海经":构建从山顶到海洋 的保护治理大格局,治理历史遗留废弃 矿山240多万亩, 下转第三版



浮翠流丹。 本的的环巢湖十大湿地之关的环巢湖十大湿地之关 本报通讯员 王世保 摄地之首十八联圩湿地草木葱茏,北之首十八联圩湿地草木葱茏,

运用法治思维法治方式保障高质量发展

## 新疆喀什地区着力打造法治创新高地

□ 本报通讯员 王 晨 陈明

法治建设不断创新、可感可触,营商环境 持续优化、开放包容,基层治理精准发力、提 质增效……近年来,新疆维吾尔自治区喀什 地区政法机关聚焦社会稳定和长治久安总目 标,筑法治之基、行法治之力、积法治之势,护 航经济社会高质量发展。

《法治日报》记者近日从喀什地委政法委 了解到,从昔日的"边远地带"到如今的开放 前沿,在坚实的法治保障下,喀什正加快推进 丝绸之路经济带核心区重要支点建设,打造

#### 打造涉外法律服务平台

"无论是律师代理还是国际仲裁,我们随 时可以提供服务。"9月25日,在"法智谷"(新疆・ 喀什)线下接待大厅法律服务区,喀什市司法 局工作人员许海龙向中国(新疆)自由贸易试验 区喀什片区一家涉外企业负责人介绍"法智 谷"的功能

作为南疆对外开放的重要门户和联通中 亚、南亚市场的关键节点,自贸试验区喀什片 区自2023年11月11日揭牌成立以来,积极推进 制度创新,促进外向型经济迅猛发展。

经济腾飞,法治为翼。为助力中国企业"走 出去",吸引外企"走进来",2024年以来,由喀什 地委政法委统筹、喀什地区司法局牵头,喀什 市司法局承接打造"法智谷"线上线下平台,为 高质量共建"一带一路"架起法治桥梁。

线上,"法智谷"涉外法律服务大数据平台 (新疆·喀什)整合上合组织及"一带一路"共建国 家的法律、案例、机构、律师等全量数据,企业可 随时进行信息咨询、法律查明。线下,"法智谷"(新 疆·喀什法律服务区引入检察服务中心、巡回法 庭、行政复议室、公证处、律师事务所等多家涉外 法律服务机构,为企业提供"保姆式"服务。

下转第二版

国内统一连续出版物号:CN 11-0313

邮发代号:1-41

相关报道见四版

国外代号:D454 广告中心:(010)84772299

发行中心:(010)84772800

编辑:孟绍群 李沐 校对:邓春兰